

# TEACHER EMPOWERMENT

## HIGHLIGHTS TEACHING RESOURCES AND FACULTY DEVELOPMENT CENTER

發行所：亞洲大學 發行單位：教學資源暨教師專業發展中心 總編輯：李培齊 編輯：蔡曼珊、林孟慧 設計：陳智彬

### 活動快訊

#### 賀新年

歲末年初，又到了年節交遞的時刻。

感謝全體教學同仁在過去一年的支持與鼓勵，使得教學資源暨教師專業發展中心在各項活動皆獲得熱烈迴響。未來，中心仍持續推動教師專業發展活動、精進專業發展諮詢體系、研議如何提高學生學習效果的教學方式，這裡是您教學上全方位的夥伴，希望讓您在教學旅程中不再孤單，讓中心與您一同成長！祝全體教師同仁

新年快樂

萬事如意

亞洲大學

研究發展處暨教學資源暨教師專業發展中心  
李培齊 敬賀 2010.01.31

2010 新年快樂

### 活動花絮

#### 陳東升教授一月七日蒞校演講

導論課程是引導學生進入該學科領域的入門課程，但要如何設計吸引人的課程大綱、引起學生學習興趣，卻是教師們常思索的問題。特邀請具豐富教學經驗的臺灣大學社會學系陳東升教授來和學校教師分享與交流，除教師參與蹕躍外，校長、教務長、學務長、研發長、資發處處長等多位師長更是全程與會。

陳教授認為，社會學的學習脫離學習者的生活世界是沒有太大的意義，只會增加對社會學知識的疏離，所以他除了使用課程教科書之外，也會指定閱讀教材及推薦專書，讓有興趣學生多吸收一些延伸閱讀。為鼓勵同儕間的互助學習，會告訴學生，幫助同學不是怕別人搶走你的東西，「而是讓自己知道如何把所學整理表達出來」。

「希望學生投入心力在學習課業上，教師要先以身作則，先表達出認真的態度」，陳教授認為課前的準備是必要的，並且希望透過多樣化、豐富的課程設計，讓學生瞭解課程內容。演講最後，陳教授下了一個言簡意賅的結論：「再多花招，都比不上教師的誠意」。

本於分享的精神，陳教授也分享了台大社會系網頁的社會學教學資源網，表示資源網上有很多教師的習題範例可以提供其他教師閱覽參考，他也歡迎有不同看法的教師們提供自己創意的教學教材，和更多教師分享。

#### 亞洲大學與浙江師範大學簽訂學術交流合作！

浙江師範大學數理與信息工程學院院長趙建民等人，1月21日下午到亞洲大學（Asia University, Taiwan）參訪，並與亞洲大學資訊學院院長施國琛簽訂學術交流合作協議。趙建民院長邀請亞洲大學資訊學院教授群今年6月到該校參加國際資訊會議，還可以到該校進行短期教學，如果研究領域相近，也可以合作發表論文。

浙江師範大學數理與信息工程學院院長趙建民，偕同副院長吳樟興、教授苗蘭芳等人，1月21日下午到亞洲大學拜訪，亞洲大學資訊學院院長施國琛、光通系系主任黃秀園、資傳系系主任陳士農及國際交流中心主任蕭震緯等人接待。

施國琛院長與趙建民院長、吳樟興副院長等人是舊識，雙方見面相當熱絡，施國琛院長並與趙建民院長簽訂兩院學術交流協議。施國琛院長說，希望雙方簽訂不只是書面的合作，而是實質的學術交流，趙建民院長回應說，除了院方間的學術交流，將來也要提升到校級的學術合作，如簽訂姐妹校，或兩校教授、學生互訪，並作短期教學、授課等。

趙建民院長當面邀請亞洲大學資訊學院的教授群，今年6月參加該校所辦的國際資訊會議，如果兩院教授所研究的領域接近，也可以共同發表論文，一起國際會議中發表。「百聞不如一見！我們會參加！」施國琛院長立即答應屆時會組團參加浙江師範大學主辦的國際資訊會議。稍後光通系陳永進老師也報告亞洲大學「綠能科技研發中心」的進度及研發內容，跟趙建民院長等人交換意見。

趙建民院長、副院長吳樟興、教授苗蘭芳等人隨即參觀亞洲大學各項教學設施及校園，對亞洲大學到處可見國際級雕塑家的藝術品、校園優美讚不絕口，認為建校9年的亞洲大學學術成就非凡，辦學魄力值得肯定。

#### 亞洲大學與香港科技大學洽談學術交流與合作



亞洲大學（Asia University, Taiwan）校長張紜炬、研發長李培齊偕同中國醫藥大學副校長陳偉德等5人，19日到香港科技大學參訪，了解香港科技大學國際化、校辦企業規模、執行成果及辦學理念，還與香港科技大學署理副校長袁銘輝等人進行綜合座談，並參觀香港科技大學中藥研發中心，洽談合作的可能性，亞洲大學校長張紜炬力邀香港科技大學校務主管人員，今年暑假有機會來台進行學術交流、合作。

亞洲大學校長張紜炬、研發長李培齊偕同中國醫藥大學副校長陳偉德、研發長蔡輔仁、生物科技發展育成中心主任姚俊旭等人，到香港科技大學參訪，由香港科技大學署理副校長袁銘輝接待，香港科大生物系系主任及中藥研發中心主任詹華強、技術轉移中心主任及香港科大研究開發有限公司副總裁徐建博士、技術轉移中心發展經理鄒偉權博士等人與會，19日上午雙方進行綜合交流座談。

綜合交流座談會中，香港科技大學分享國際化、教學方式及資源，副校長袁銘輝指出，雖然在香港本地，以廣東話、英文、國語為主，但在校內教學，都以全英文授課，由於英文是國際化語言，不但可以聘請世界名師到校任教，更容易與國際接軌；尤其是香港政府補助國內學校的研究經費是臺灣的3到4倍，對校內學術研究有幫助；在香港，大學錄取率僅18%，學生很競爭，可以吸收很優秀的人才就讀。



香港科大副校長袁銘輝強調，香港科大在產學合作、校辦企業、技術轉移及專利數的成績輝煌，是因為學校的老師與行政單位是以夥伴關係，彼此密切合作，在配合整體市場的情況下，互相尊重、協調、建議、溝通、諮詢，做出最棒的成績，不是行政單位僅以服務的角度，提供學校老師各種需求。



香港科技大學生物系研究助理教授劉大偉帶領張紜炬校長一行人到中藥研發中心參觀，對於實驗室內的設備儀器，留下深刻印象，進一步了解技術移植過程，彼此也找到合作交流的利基點；由於中國醫藥大學中藥研究室的設備，也可以媲美香港科大，毫不遜色，同樣受到香港科大的重視。

亞洲大學校長張紜炬說，他很羨慕香港政府對大學經費上大力補助，在台灣，只有少數排名前面的國立大學，才能獲得相當數額的經費補助，其他私立大學卻沒有獲得政府的補助辦學，要想在世界學術上發光、發亮，恐怕還要加把勁。

香港科技大學是所高度國際化的研究型大學，由理學院、工學院、工商管理學院及人文社會科學四所學院組成，於1991年10月創校，在2009年擠升成為全球頂尖200所大學排名第35、亞洲大學排名第4。香港科大秉持「作為世界級學府，在每一個精選的教研領域裡走在國際前沿」、「作為中國最優秀的大學之一，對國家的經濟及社會發展作出貢獻」及「作為本地區的主力分子之一，與政府及工商界通力合作，把香港發展成為以知識為本的社會」是其辦校理念。

#### 亞洲大學斥資設置5處緊急求救站



最近你走在亞洲大學（Asia University, Taiwan）校園，會看到一座座新設的緊急求救站，師生們如果在校園內遇到緊急事件，可就近到求救站按鈕，就可獲得及時救援。不過，緊急求救燈站是「備而不用」，呼籲同學們不要沒事或鬧著玩去按緊急鈕，造成不必要的困擾。

亞洲大學設置的校園安全緊急求救站，共有五個地點，包括行政大樓後方地下車道旁、太極湖旁的環校道路旁、二宿後方緊鄰校地邊緣（私人民宿）旁、生態小木屋前方5公尺處及四宿後方機車停車場旁；師生們只要遭遇緊急事件，可就近利用。

總務長朱界陽指出，本校佔地25公頃，幅員廣大，基於教學、研究、學術交流（參訪、研討會）、舉辦活動、來賓訪客洽公、夜間上課及住宿生，出入的人員衆多；由於校園採開放式管理，不限於本校師生進出校園，因此，對人員、財物及建物等安全防護管理益形重要，決定斥資80萬元設置5處校園安全緊急求救站，讓師生們的安全獲得更好的保障。



師生們只要在校園內遭遇緊急事件時，就近到求救亭按下緊急求助鈕，會自動送出異常警報聲響，立即與警衛室、校安中心聯絡，除了錄存事件發生時的影像聲音，以利日後調閱，還可顯示相關位置圖、求救對話，警衛室及時派員處理；並可透過管理系統設定，啓動語音系統或簡訊系統，使每一異常事件都在系統的管控下，迅速處理降低傷害，節省校方維護安全人力支出的有效管理。

朱總務長說，由於校園內樹木已經長很高，所設置求救站塔高度約2.5公尺，這是在樹葉之下，又不會被學生破壞的高度，緊急求助站，不但有照明設備，還有廣播擴音、360度錄影或攝影等功能，確保遭遇緊急狀況的師生獲得及時的處置。總務處事務組組長邱秀央、警衛室人員指出，校園內5處緊急求救站，這兩天經過測試後，聲音、影像都很清晰，已經可以上線使用。幼教系四年級劉興竹說，他已看到校園內裝置緊急求救燈塔，覺得很新奇，雖然還不清楚如何使用，但學校又構築安全防護網，讓師生安全多一層保障，可以安心上下學，這種做法值得肯定。

